

吳建財獨鍾山林

文圖／陳朝棟

現代人充份享受文明帶來的便利，鮮少人會再重回山林過著古早人的生活。

不過在苗栗縣後龍鎮就有一位這樣的奇特人物吳建財，終日與竹林為伍，因此也得到了「山林老人」雅號。

今年72歲的吳建財，是地方快樂老人，住在山區竹林內已有十多年，提起山中的獨居生活，吳老表示，他相當的滿足，平時就住在當初以竹子、木板為材料所搭建的屋子中，過著與外界隔離的生活，十分怡然自得。

雖然是獨居山林，吳老先生卻相當的好客，他說，當初來這裡，是地主請他來看管竹林，防止外人盜



到山溝挑水飲用克難生活

林：現在獨居此地，平時洗衣燒飯甚至砍材都是自己來。

在這個看似帳棚的廚房中，只見一片漆黑，乍見之下，讓人覺得荒廢已久，但是這裡卻是吳建財料理三餐以及飲用水的地方。

提起為何不搬出居住，享受較好的生活？老先生的回答令人玩味，他說，在山中顧竹林比較涼爽自由，生活享不享受已不重要。

平時陪伴吳老先生的除8隻小貓外，再來就是屋前一座百餘年土地公廟了。在從前「大家樂」盛行的時候，有不少樂迷來到這裡求明牌，不過，現在已經沒有一



吳建財老先生獨居自理三餐，鋸木材自己來

過敏的唐昌蒲

文圖 / 溫秀嬌

以前在台南區農業改良場服務時，聽當時任雲林分場主任的方新政博士說，他想提一個環境污染指標的作物栽培計畫，猶記得他有提到環境污染指標作物中，有一個是唐昌蒲。

這個俗稱「劍蘭」的花卉，到底有多麼敏感？

隔了5、6年後終於注意到了，那就是在虎尾鎮一處農田裡，當我看到一位戴花袖套的婦女，在農田採摘劍蘭時，只見滿園植株，其葉梢都焦焦褐褐的，這時我問那位太太是不是農田缺水了？

這時也是中興大學植病博士的鄭安秀，從旁邊的菊花設施裡，轉身的大聲



告訴我「這附近空氣恐怕有污染，唐昌蒲很敏感的……」可是我環視四週，並沒有發現大工廠，也許「附近的附近」，有個讓唐昌蒲過敏的污染源吧？

這讓我想到在北部唸大學的兒子，因為那輛陪他唸南一中三年的腳踏車，在運送到學校才兩個多月，就已ㄌ一、ㄌ一、ㄌㄚ、ㄌㄚ，「因為我們這裡都是下酸雨」，為此，我還在電話中特別叮嚀：「不要去淋雨喔，否則你會長青春痘」，他的回答竟是這樣：「知道啦！還沒長青春痘以前，頭髮就會掉光……」。

嗯，總算他有概念！這位從小就不喜歡穿雨衣的孩子，真的長大了！

了。

吳老先生在這片竹林中過著無水無電的陋居生活，地方人士為他爭取鋪設了電力管線，他卻寧可捨棄不用，原因是浪費金錢。

至於一些生活必需品的補給，吳建財每隔一段時間就會步行的方式下山採買，一趟來回要一個小時，就這樣月復一月，年復一年，吳建財說，他就是喜歡這種徜徉山林的獨居生活。

